
SEMNIFICAŢIA POLITIC::A A ACiTULUI DE LA 30 DECEMBRIE 1947 

In istoria fiecărui popor există evenimente istorice care, cu trecerea 
anilor, dobîndesc semnificaţia unor adevărate pietre de hotar, inaugurînd 
adînci şi structurale prefaceri în toate planurile vieţii sociale conferind, 
în faJ)t, un nou sens istoriei naţionale. Actul proclamării Republicii, în
tăptuit în urmă cu aproape patru decenii, rămine în conştiinţa naţională 
ca unul din acele evenimente memorabile, înfăptuit de masele populare, 
care a transformat în realitate dezideratul de veacuri al mişcării sociale, 
al gîndirii democratice şi progresiste a înaintaşilor. 

Iri cele ce filmează vom încerca să surprindem acest moment ca o 
valoare politică, piatră de hotar intre două lumi, drept o creaţie istorică 
a maselor populare şi a Partidului Comunist Român, semnificînd o 
bogată experienţă teoretică şi practică din domeniul conducerii politice, 
al strategiei şi tacticii revoluţionare. 

Cercetînd procesul istoric al desfăşurării revoluţiilor democrat-popu
lare - înfăptuite după cel de-al doilea război mondial în ţările din 
centrul şi răsăritul Europei -, constatăm că în unele din ele obiectivul 
strategic imediat a fost răsturnarea monarhiilor, chiar în procesul lup
telor împotriva hitlerismului. 

In România, condiţiile social politice concrete au impus strategii 
politice diferite maselor populare conduse de P.G.R., strategii care s-au 
dovedit a fi, pe parcurs, o aplicare creatoare a teoriei şi practicii revolu
ţionare la specificul ţării noastre. 

In acest context, actul de la 30 Decembrie 1947 trebuie circumscris 
în cadrele mai largi a procesului revoluţionar românesc declanşat odată 
cu victoria insurecţiei naţionale de la 23 August 1944 care a marcat înce
putul revoluţiei de eliberare naţională şi socială din ţara noastră „În 
istoria noastră naţională - sublinia tovarăşul Nicolae Ceauşescu - a 
început o epocă nou, s-a deschis larg drumul eliberării poporului român, 
drumul progresului social"1• O asemenea viziune ne permite să eviden
ţiem atît aspectele de continuitate cît şi cele de discontinuitate a celor 
două etape pe care le-a parcurs procesul revoluţionar în ţara noastră, 
să apreciem că în :fapt la 30 Decembrie 1947 n-a avut loc o simplă 

1 Nicolae Ceauşescu, P.C.R. - continuator al luptei revoluţionare şi democra
tice a poporului rom4n, al tradiţiilor muncttoreştt şt socialiste din Romdnfa.. 
Bu::ureşti, 1966, p. 53-54. 
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schimbare a formei de guvernămînt ci o transformare radicală în însuşi 
conţinutul puterii politice instituită în locul celei monarhice. 

De asemenea, în spiritul dialecticii materialiste, aceasta ne va îngă
dui necesara detaşare de opticile dogmatice, liniare pentru care procla
marea Republicii ar fi fost rezultatul automat, aproape spontan al unor 
procese şi transformări ce s-au derulat anterior. Fără a intra în analiza 
marilor transformări revoluţionare din perioada 1944-1947, vom reţine 
că investigarea concretă a situaţiei concrete a constituit metoda fun
damentală a P.C.R. în determinarea sarcinilor şi obiectivelor procesului 
revoluţionar, care se desfăşura nu liniar, uniform. 

Astfel, deşi Congresul al V-lea al P.C.R. din 1931 fixa ca prim 
obiectiv strategic răsturnarea monarhiei, în noile condiţii istorice acest 
obiectiv s-a dovedit a fi printre ultimele sarcini ale revoluţiei de eli
berare naţională şi socială din România. 

Fără a renunţa vreun moment la concepţia sa republicană, Partidul 
Comunist Român a apreciat judicios, că, prin prerogativele pe care le 
deţinea, în special ca şef suprem al armatei, prin influenţa în cercurile 
ofiţereşti şi chiar în rîndurile unei părţi a ţărănimii şi a micii burghezii. 
regele putea contribui la victoria insurecţiei. Din acest punct de vedere. 
este semnificativă precizarea făc•1tă de Lucreţiu Pătrăşcanu în cadrul 
unei convorbiri cu cercuri ale palatului: „deşi principial partidul comu
nist păstrează o atitudine republicană, socoteşte însă problema - mo
narhie sau republică - inactuală, iar în cazul în care regele va acţiona 
pentru scoaterea României din război, partidul comunist înţelege să-l 
sprijine cu toată vigoarea".2 

O asemenea atitudine ilustrează o linie politică suplă şi realistă. 
o înţelegere a faptului că fiecare moment, în procesul făuririi puterii de 
stat a oamenilor muncii conţine cite o particularitate, care impune în 
toate împrejurările aplicarea corectă a generalului la particular în do
meniul conducerii politice a societăţii. Acest principiu metodologic a per
mis P.C.R. să aprecieze că în noile condiţii istorice, de după 23 August 
1944, evenimentele politice au ridicat pe primul plan una din sarcinile 
fundamentale ale revoluţiei: problema alianţelor, ca hotărîtoare în re
zolvarea conţinutului puterii, a raportului de .forţe, în contextul în care 
confruntarea dintre forţele democratice, progresiste şi cele reacţionare. 
retrograde"!. dominat arena vieţii politice româneşti în perioada de după 
eliberare. 

Se confruntau în fapt două concepţii total opuse asupra evenimen
telor din August 1944; „partidele burgheze, monarhia socoteau nerealist. 
fără perspectivă că 23 August 1944 încheie o etapă, etapa restabilirii 
democraţiei burgheze, şi numai atît; partidele şi celelalte organizaţii 
ale muncitorilor, ţăranilor şi intelectualilor cu vederi înaintate şi în pri
mul rînd partidul comunist, considerau acest act nu atît ca o închidere, 

2 Revoluţia de eliberare socială şt naţională antifascistă şi antiimperialistă 
ţiin August 1944, Sesiune Ştiinţifică Naţională, 16 august 1984, Bucureşti, 1984, p. 66. 
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ci, mai ales ca o deschidere de epocă nouă, această deschidere presu
punînd, natural, înfăptuirea orinduirii noi, socialiste"3• 

Pe un asemenea temei obiectiv forţele revoluţionare, partidul co
munist în primul tind, îndeplinind sarcinile democratice. revoluţionare, 
aveau în vedere fără încetare obiectivul fundamental - înfăptuirea so
cialismului -, şi din această perspectivă imprimau evenimentelor o 
evoluţie corespunzătoare. De aceea, după 23 August 1944 P.C.R. nu a 
pus imediat în proclamaţiile sale, în presa sa decit aliniamentele cele 
mai generale, comune şi absolut utile, afirmînd pe primul plan necesi
tatea rezolvării sarcinilor majore cu caracter naţional, antifascist şi gene
ral democratic. 

Pe o asemenea poziţie se situa şi Partidul Social-Democrat. lncă 
din prima sa proclamaţie, publicată în oficiosul „Libertatea" la 25 
august 1944, se sublinia că pacea care va veni şi libertăţile care vor fi 
cucerite nu înseamnă decit cadrul în care se va desfăşura adevărata ac
ţiune, a partidului şi anume „lupta poporului muncitor de la oraşe şi sate 
pentru completa desfiniţare a exploatării capitaliste, pentru înfăptuirea 
socialismului "4. 

Instaurarea, la 6 martie 1945, a primului guvern revoluţionar-demo
cratic din istoria României, cu un pronunţat caracter muncitoresc-ţără
nesc, a deschis noi perspective luptei pentru înfăptuirea unor profunde 
transformări social-economice, contribuind decisiv la accelerarea proce
sului de maturizare politică a maselor populare, la conştientizarea nece
sităţii răsturnării de la putere a forţelor retrograde •În frunte cu mo
narhia. După instaurarea guvernului democratic de la :6 martie 1945 
s-au produs modificări importante în ceea ce priveşte raportul de forţe 
dintre diferitele grupări şi partide politice. Partidele politice burghez~ 
şi monarhia pierdeau tot mai mult teren în viaţa politică a ţării, fiind 
izolate şi discreditate în faţa maselor populare. 

Cu toate acestea, pe baza Decretului din 2 septembrie 1944, care 
repunea în vigoare Constituţia din 1923, regele reintra în posibilitatea 
de a folosi prerogativele înscrise în legea fundamentală a statului, care-i 
asigurau o anumită influenţă în viaţa politică şi de stat, în conducerea 
armatei şi în domeniul politicii externe. €onstituţia ii conferea regelui 
dreptul de a numi şi revoca miniştrii, de a încheia convenţii internaţio
nale, de a deschide şi dizolva Reprezentanţa naţională, de a bate monedă, 
de a sancţiona şi promulga legile etc. Monarhia avea sprijinul nelimi
tat al partidelor burgheze şi al altor grupări politice, inclusiv al grupării 
politice burgheze de sub conducerea lui Gh. Tătărescu, care se situa 
deschis pe poziţii monarhice. 

In acest context, din punct de vedere al strategiei politice, pentru 
P.C.R. „era extrem de important de a evalua realist influenţa exercitată 
de monarhie, puterea sa economică, trăinicia legăturilor cu forţele reac-

1 Românta ln anti soctaltsmulut, 1948-1978, Bucureşti, 1980, p. 31. 
' „Libertatea•, din 25 &\18U5t 19H. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



"16 A.BUDUŞAN 

ţionare din interior şi exterior, pentru a desfăşura o luptă sistematică de 
demascare şi în cele clin urmă de înlăturare a ei"5• 

Este cunoscut faptul că regele şi cercurile palatului s-au împotrivit 
cu îndirjire reformelor democratice propuse de F.N.D. din iniţiativa co
muniştilor, încercînd prin toate mijloacele să împieclice desfăşurarea lup
tei revoluţionare, să se opună procesului de democratizare a vieţii poli
tice româneşti. Aşa-zisa „grevă regală" prin care regele a întrerupt, în 
toamna anului 1945, legăturile cu guvernul, calificindu-1 ca „nerepre-

. zentativ", refuzul de a contrasemna legile pentru a compromite guvernul 
democrat şi a crea o criză politică, provocările soldate cu vărsările de 
sînge de la 8 noiembrie 1945, sînt doar cîteva din acţiunile prin care for
ţele retrograde coalizate în jurul monarhiei au încercat să răstoarne gu
vernul democratic. 

ln fapt, conflictul clintre monarhie şi guvern era mai larg, el reflecta 
contradicţia de fond dintre forţele democratice care. cuceriseră poziţii 
importante în stat şi nu erau dispuse să le cedeze şi reacţiune care 
încerca prin toate mijloacele să blocheze cursul revoluţionar al transfor
mărilor spre care tindeau masele populare. 

Aşa cum aminteam însă anţerior, în pofida poziţiei pe care se situa 
regele şi activităţii sale obstrucţioniste, P.C.R. nu a pus în prima etapă 
a revoluţiei problema lichidării · instituţiei monarhice. Mai mult, apre
ciind realist şi lucid faptul că monarhia se mai bucura de unele• sim
patii în rîndurile unor categorii sociale, precwn şi în unele cercuri ale 
armatei, „în dorinţa de a evita apariţia unor noi neînţelegeri de care ar 
fi putut profita forţele reacţionare, clin interior şi din afară, P.C.R., ca 
şi celelalte organizaţii democratice nu au ·atacat sub nici o formă instituţia 
monarhică"6. 

In acest mod, fenomenele etapei respective au fost extrem de bine 
cîntărite şi apreciate sub aspectul şi conţinutul lor politic. Avîndu-se în 
vedere că regele participase la acţiunea de scoaterea ţării din războiul 
hitlerist şi înlăturarea clictaturii militare, guvernul democratic, prin legea 
de reformă agrară, a exceptat de la expropriere Domeniile coroanei, a 
respectat prerogativele regale, in genere, a evitat pe cit posibil, adopta
rea de măsuri economice sau politice care să lezeze clirect pe rege, fami
lia şi camarila regală. 

Este, însă, adevărat, că· ulterior,· pe măsura radicalizării procesului 
revoluţionar şi orientării de către partid a revoluţiei de eliberare socială 
şi naţională spre trecerea la socialism, concretizată în măstirile econo
mice anticapitaliste intreprinse în anul 1947, corelate cu dispariţia prac
tic, în Uinna alegerilor parlamentare clin toamna anului 1946, a partide
lor. „istorice" clin viaţa politică a ţării „a devenit imperios necesară răs
turnarea monarhiei, care constituia o piedică în calea progresului so
cial)7. 

5 T. Hăgan, Proclamarea RepubZictt, Cluj, 1972, p. 89. 
e Gh. Ghimeş; Ideea de republică Za români; B1i:ureşti, 1972, p·. 203. 
1 Nicolae Ceauşescu, op. cit·, p. 55. 
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Dorim să subliniem, cum anticipam anterior, că nu automat şi de la 
sine transformările revoluţionare din perioada 1944-1947 au dus la 
înălturarea monarhiei şi cucerirea integrală a puterii politice de către 
clasa muncitoare şi aliaţii săi. Dacă la sfîrşitul anului 1947 se realizase un 
asemenea cadru intern şi internaţional în care monarhia era practic 
izolată, aceasta se datoreşte unei largi munci politice de masă, desfăşu
rată de forţele revoluţionare, fapt ce a permis limitarea :influenţei pe 
care regele o mai avea în rîndurile unor categorii sociale. 

Modul în care a fost înlăturată, după mai bine de opt decenii, insti
tuţia monarhică din ţara noastră, constituie, de asemenea, o experienţă 
românească, o ilustrare a capacităţii forţelor revoluţionare de a stăpîni o 
gamă variată de mijloace tactice menite a realiza sarcinile revoluţiei. 
Deşi partidul a avut în vedere orice eventualitate, inclusiv aceea ca re
gele să-şi menţină tronul prin forţă, actul abdicării s-a realizat fără 
ciocniri şi vărsări de sînge. „Istoria, nota Dr. Petru Groza, va înregistra 
o lichidare a monarhiei fără zguduiri, cum poate inamicii noştrii n-ar 
fi dorit ... ; poporul a făcut azi un divorţ - şi decent şi elegant - de 
monarhie ... Vreau să se ştie pretutindeni - şi aceasta este foarte im-
portant - că lucrul acesta s-a făcut cu cuminţenie şi la timpul său" 8 . 

Incheind o etapă de adînci şi structurale transformări revoluţionare, 
actul de la 30 decembrie 194 7 semnifică o schimbare fundamentală în 
conţinutul puterii de stat - cucerirea întregii puteri politice de către 
forţele revoluţionare. Dar acest act nu închide în sine finalitatea proce
sului revoluţionar din România, putem spune că el deschide în fapt o 
nouă etapă de dezvoltare a societăţii româneşti - etapa revoluţiei socia
liste, trecerea la edificarea societăţii socialiste. 

AUGUSTIN BUDUŞAN 

LA SIGNIFICATION POLm~UE DE L'ACTE DU 30 DECEMBRE 1947 

(Resume) 

Notre etude se propose l'analyse, d'une perspe:tive politique, de l'acte de la 
prodamation de la Republique, realisee ii y a quatre de::ennies, par les masses 
populaires, sous la dire::tion du Parti Communiste Roumain. Ce moment historique 
a inaugure des transformations structuriales profondes dans tous les domaincs de 
la vie sodale, en conferant, en fait, un nouveau sens ă notre histoire nationale, 
le passage â l'edification de la so::iete socialiste. 

La maniere dont la monarchie de notre pays a ete eloignee apres plus de 
huit decennies constitue, dans le plan de la strategie politique, une experience 
roumaine, une' illustration de la capacite des forces revolutionnaire~ de m,aîtriser 
une gamme variee de procedes tactiques destines ă realiser Ies obje::tifs de la revo-
lution. . . . , 

En lachevant une etappe de profondes transformations revolut1onna1res, 1 acte 
du 30 De::embre 1947 signifie un changement fondamental dans le contenu du 
pouvoir d'Etat - la conqu~te de tout le pouvoir politique par les forces revolu
tionnaires. 

• Ion Gh. Maurer, A 20-a aniversare a proclamării republfctt, Bucureşti, 1968, 
p. 15. 
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